

在崇明县竖新镇仙桥村的“创意大棚”里,你可以与朋友小聚,喝咖啡、烧农家菜,享受生活乐趣

田间创意:点亮生活的另一盏灯

□通讯员 戚明

大棚里的休闲时光

你能想象吗?农田也可以被设计。在人们印象中,农村常见的大棚是用来种植瓜果蔬菜的,但令人意想不到的,在崇明县竖新镇仙桥村,有一个村民与高校团队共同打造的“创意大棚”,它成了一个可以和朋友闲时小聚,又可以普及一些生态环保知识的场所。

创意大棚坐落在一大片绿色的田野中,从外观上看,和普通的蔬菜大棚并没有什么不同,进去一看,才发觉别有洞天。

大棚里,木质地板代替了泥地,桌子、长凳、灶头、电扇等一应俱全。错落有致的灯具发出暖色的灯光,在一些常见的农家用具点缀下,整个大棚散发着浓浓的家居气息。别看大棚的设计颇有些现代风味,但里头的用料大多出自农家的资源回收。大棚管理员袁清华告诉笔者,这里的桌子都是从农民家里收集的一些废弃门窗,通过设计改造,把它们做成桌子椅子。“铺上桌布,就成了

供大家吃饭喝茶的桌子。蔬菜瓜果就地采摘,灶头一开,还能烹饪地道的农家菜。”

创意大棚的前身其实是个荒废的菜棚,“因为觉得浪费,我和同济大学设计学院的朋友着手将它重新改造,开发成了一个既可以体验农家生活又可以喝咖啡的‘田间休闲沙龙’。”

环保惬意的农家乐

大棚的“创意”不仅如此,它还包含了生态理念。比如在大棚里吃完饭后,油腻腻的碗筷,不需要用洗洁精清洗,而是用特制的麦麸去除。“麦麸在农业是很常见的一种材料,一般用作养殖的饲料。我们发现,麦麸有很好的吸油效果,用过的麦麸我们可以再作为饲料,或者堆肥的材料。”袁清华兴致勃勃地说,再比如用过的污水,通过大棚外一个“原生态”的污水处理池,就可以减少对河道的污染,“很多水生植物都可以对污水进行处理,包括荷花、芦苇、还有仙人掌等等。”

接下来,袁清华还准备在大棚内的一小块空地上实验种植各类有

机瓜果蔬菜,带动周边的农户一起加入绿色行动。“这里的种植可以不用农药化肥,不用除草剂,因为我们有一些相关的技术可以解决这些问题,我们想提倡一种可持续发展的,接地气的生活方式。”

“将来,我们还要把作物作为颜料,在空间轴上,根据植被的色彩在土地作画;在时间轴上,种植当季作物,让这片田一年四季都色彩斑斓。”棚外是田野菜园,风吹麦浪,棚内是惬意舒适的家居小馆,约上三五好友,在这里与大自然做个亲密接触。

新模式促资源共享

设计,不仅能够改变思维和生活方式,也能在推进生活新方式的进程中扮演关键角色。

创意大棚最初的设计者,就是秉承这样一种理念。他们来自同济大学一个名为 Designharvests (设计丰收)的团队,创意大棚是他们的设计作品之一。“设计丰收”由同济大学教授和青年人才一起运作,得到县政府、当地居民、DESISNetwork (国际社会创新与可持续设计联盟)

的大力支持,旨在通过整合资源,完成一个社会创新设计研究项目。

高校与农村合作的这一模式,历时4年多实践,由“设计丰收”团队与仙桥村村民合力完成,团队充分利用农村现有资源,结合当下实情,整合成新的运作模式,实践并不难推广。

“在崇明,像这样的村落居住人口正在逐渐老龄化,本地的年轻人都出岛工作,长远来看,这对于本地资源的继承和开发是不利的。设计丰收团队的成员们,希望通过创新的思维,设计的力量,将年轻有希望的一代重新吸引回这座美丽的小岛,共同借助自然的神奇力量,打造美好的田园生活。”该团队有关人士告诉笔者,“设计丰收”将通过“田间创意”,促进城乡资源共享,打造健康生活新方式。

设计改变生活

生活也需要创意。与其说是设计农田、大棚,不如说是设计一种新的生活方式,更贴近自然,更符合健康。

端午节前,“设计丰收”发出一

张漂亮的海报,写着“梅雨晴时插秧鼓,五色新丝缠角粽。设计丰收邀请你来崇明过一个田间端午节”。这个活动吸引了很多人,有的呼朋唤友,有的拖家带口,上午在农家包粽子,中午户外野餐,下午田间劳作。

“农家乐采摘很常见,但我们这种形式的活动并不多见,浓郁的文化气息让这里看似粗犷,却处处体现着细心周到。”袁清华说,设计的介入令务农之事不再局限于自发性的个体行为,它逐渐成了一个体系,一种新模式,推动社会创新。

如今,“城市农民”越来越多,平时在自家屋顶、阳台种菜,周末去郊外种田。出于食品安全与身心休憩的需要,很多人开始反思自己的生活方式,即使无意成为农夫,也会偶而远足,呼吸新鲜空气,放慢生活节奏。“这种回归乡野的意愿,无形中促使民间形成一种交流的集聚。”袁清华说,这就是崇明吸引上海市民呼朋唤友来田间休闲放松的根本原因,创意大棚的卖点也在于此。

设计,让城市与乡间就这样联系起来。

嘉定区两新企业道德讲堂开课

引导市民积极践行道德规范和社会公益

□通讯员 樊玉青 摄/文

本报讯 在争创全国文明城市的过程中,嘉定区大力推进道德讲堂建设,引导市民“积小善为大善”,积极践行道德规范和社会公益。日前,嘉定区道德讲堂第一场道德讲堂观摩会在上海沪工阀门集团举行,是道德讲堂走进两新企业的第一堂课。

“真善美,是三金,人之根,国之魂。”当日下午3点,在沪工阀门集团的职工之家,30多名职工一起吟唱《真善美》,通过经典诵读、互动游戏、身边公益等形式感受“上善若水”的真谛。这标志着嘉定区两新企业的首堂道德讲堂开课。

沪工阀门职工杨文君说,他毕业已有十几年,很少再坐在教室里享受这种课堂的气氛,这样的形式感觉很亲切。沪工阀门职工张静秋:“这堂课很生动,因为有听故事、看

短片,还有我们自己讲杨总的三个公益梦,包括还有些互动的小游戏。短短的一堂课下来觉得获益匪浅。”她认为,社会公德,并不是要为国家做很大的贡献,而是要从身边的小事做起,像捡拾垃圾或者看到水龙头没有关,关一下,这些都是社会公德。

企业是全区创建文明城区的重要力量,道德讲堂在两新企业的开讲,将引导更多的职工“积小善为大善,积小德为大德”,共同践行社会公益。来自全区30多家争创市级文明单位的代表在现场进行观摩。

沪工阀门董事长杨猛说:“道德讲堂能进一步激发员工的道德感,让每一个人尽量做好人,做好事,善心善缘。我觉得一个人的成功不是他创造了什么,而是他影响了多少人。”

据悉,下一阶段,嘉定区文明办将通过“丰富形式、培树典型、强化考核”加强道德讲堂的常态和长效。



金山区漕泾镇科技周活动丰富多彩

让百姓感受科学环保生活理念

□通讯员 徐鑫

本报讯 主题为“科学生活 创新圆梦”的科技活动周日前在金山区漕泾镇中小学、绿地居委会、金光村居委会等单位、社区展开,让科技与百姓“零距离”接触,从中感受科学环保的绿色生活理念,引导广大

师生和社区居民爱科学、学科学、用科学的热潮,提高居民家庭的生活质量和文明素养。

漕泾中学举行书画展示活动,由美术组老师具体负责组织学生进行关于“科学生活 创新梦想”为主题的书法、绘画类创作比赛并择优制作成展板展出,观看了科技电影

《我,机器人》并撰写了观后感,还举办了“绿色环保和低碳生活”时装秀,学生们利用各种废弃物制作出别具特色的服装,并以T台走秀的形式表现出来,丰富多彩的科技活动丰富了学生的课余生活。

绿地居委会是金山区科普示范村(居),居委会在原有《绿地小报》的

基础上,特地增加了一期《科技小报》。小报内容主要围绕科技信息、科学养生、科学知识等四个方面展开。居委会还邀请了区红十字会培训师高峰为居民们开展科普应急自救培训。培训会上,高老师围绕老年疾病家庭急救和自救为主题,以图文并茂的形式结合日常生活中一些老年人经常碰到的突发事件,特别针对高血压、中暑、心脏病等老年人常见疾病的发病以及碰到火灾、摔跤、进食噎住等突发事件应如何正确处理做了一一讲解,通俗易懂的讲解,受到老人的欢迎。

□短讯

开展住宅逃生演练 提高居民自救能力

为了使广大居民树立“闻警即动”的逃生意识,掌握应急疏散的程序和方法,日前,浦东唐镇绿波苑居委会组织居民和楼组志愿者进行多层居民住宅楼疏散逃生演习。

大家对此次的演练认真对待,在听到信号后,从疏散楼梯逃走,并且把学到的应急知识灵活运用,大家都尽量靠近楼梯的右侧依次而下,最终安全通过。此次活动切实提高了居民们在火灾等紧急情况下的应急自救能力。

通讯员 王莹

《情满枇杷园》举行首发仪式

由青浦联怡枇杷生态园和青浦区作家协会共同完成的《情满枇杷园》一书,6月7日举行首发仪式,该书并在各地新华书店发行。

书中分为领导视察、访问枇杷园;青浦联怡枇杷园企业文化;枇杷园十二景观;诗词咏枇杷园;散文作品等六章内容,250多幅彩照和文字展示了联怡枇杷生态园近年来将传统的农业转型升级,与旅游业相融合,取得了喜人的成果,受到了市、区有关领导的肯定和表扬。

通讯员 陈雪林

闵行区浦江镇中小学庆“六一”文化娱乐活动丰富多彩

莘莘学子展风采 快乐学习梦成真

□通讯员 孙奕 李爱兰

本报讯 少年儿童是祖国的未来,是新世纪的骄傲,世界有了他们才充满生机和活力,今年的“六一”儿童节,闵行区浦江镇各校开展了丰富多彩的文化娱乐活动,让孩子们过了一个充实而又有意义的节日。

领导走访送温暖

5月30日,浦江镇党委书记吉玉萍、镇长龚惠斌一行分别走访了浦江一小、浦江二小和浦江三中,向

学生们送上了节日的问候和殷切的期望,为获得浦江镇风采少年、自强少年、创新少年的学生颁发了荣誉证书,为困难家庭的孩子送上了礼物和慰问金,勉励他们要热爱生活、自强不息。

随后镇党政领导相继参观了校园,了解了学校近几年的发展及获得的成就,同时希望各个学校要不负重托、立足岗位,努力成为让老百姓满意的家门口的学校。

小小医生享欢乐

5月29日,世博小学一、二年级

的学生代表参加了由仁济医院南院主办的“六一小小医生体验日”的活动。学生代表们参观了仁济南院药房和输液大厅的运作流程,而最让学生们兴奋的就是小医生的体验,同学们穿上护士服、医生服,在医生和护士们的指导下,为“小病人”们看病,从预检询问、看病听症到检查打针,体验了一回当医生的感觉,活动室里不时传来学生们欢快的笑声。

科技艺术显特色

6月3日,浦江一中举行了“红

领巾相约成长梦”为主题的庆六一表彰暨首届科技节闭幕式。活动中,车模、航模的科技小分队作品展示;时尚大气的服装秀表演;宛若天籁的合唱队展示;欢快精彩的师生联唱等都让大家看到了浦江一中围绕“自信教育”开展“一生一特长”教育活动已见成效。区、校“优秀少先队员”、“自信家长”、“第三届金鹰之星”受到表彰。

文艺演出展风采

浦江文馨学校是一所外来务工人员随迁子女学校,5月30日,文馨学校开展了庆六一“七彩艺术梦”主题活动暨第二届校园艺术节闭幕式。学生家长代表、慈善基金会代表以及浦江一家人敬老院的老人们参加了此次活动。学生们通过各种形

式的文艺演出,抒发了心中的喜悦之情。上海咏蓝文化传播有限公司的周团长激动地说:“随迁子女们的精彩的演出让我很感动,今后,我公司一定会给孩子们提供更多演出的机会。”

爱心义卖传真情

在“六一”期间,浦江一小、世博小学、浦江一中等学校纷纷开展了爱心义卖活动,义卖所得用于帮助身边困难的小伙伴。义卖现场,学生们拿出了自己的学习用品、玩具、图书等在各自摊位上出售,“小售货员们”个个精神饱满,热情高涨,一阵阵的叫卖声,一句句动情的宣传语,一张张爱心荡漾的笑脸,使整个校园变成了爱的港湾。